

本地特稿

文博博览

“一条标语抵得上红军一个军”

——毛泽东与炎陵红军标语

黄春平

“1927年深秋,我们跟随着毛泽东同志到了江西永新县属的三湾,把部队整编好了。接着就到了井冈山的古城,在这里,毛泽东同志召开了前委扩大会议。毛委员派原副师长余贻声率领军官队和一部分伤员到井冈山区的茅坪,去开辟工作,建立后方;其余的分成两路,向井冈山附近的宁冈、酃县(今炎陵县,下同)等地去活动。”

“临行之前,毛委员召集我们讲了话,指示我们:要向群众进行宣传,扩大革命影响,并让他们知道,我们工农群众的军队并没有被敌人消灭,还有很大的力量。他还要我们用‘郭亮’同志的名义出布告。”

“毛委员亲率三营全部、一营第一连、团部特务连由古城出发,开往湖南酃县的水口、中村等地……一路上,我们按照毛委员的指示,用‘郭亮’的名义,在街头巷尾到处张贴布告,又用工农革命军名义张贴‘打倒土豪劣绅’‘打倒蒋介石’‘打倒许克祥’‘打倒帝国主义’‘工农革命军是穷人的军队’‘共产党万岁’等标语。”

这些文字,出自赖毅将军的忆文《毛委员教我们发动群众》。赖毅是毛泽东在酃县(即炎陵县)水口叶家祠亲自主持入党宣誓的六名党员之一。

早在考察湖南农民运动时,毛泽东对农村标语和演讲宣传大为赞赏:“很简单的一些标语、图画和演讲,使得农民如同每个都进过一下子政治学校一样,收获非常广泛而迅速。”

起初,老百姓对共产党了解不深,加之国民党反动派的大肆污蔑,我们党和军队在一定程度上被妖魔化了。毛泽东深刻认识到,要改变艰难的处境,有效反击敌人的办法就是加强政治宣传工作。

因此,在工农红军创立之际,毛泽东就把宣传工作规定为“红军第一个重大工作”,“由这个宣传任务之实现,才

可以达到组织群众,武装群众,建立政权,消灭反动势力,促进革命高潮等红军的总任务。”他要求秋收起义部队围绕“我们是什么军队,宗旨是什么,号召群众起来闹革命,打土豪”的主题去“进行革命宣传活动,写贴标语布告等”。

来到酃县后,毛泽东动员和部署红军官兵以标语宣传为手段,宣示政治主张,号召建立红色政权,发动开展土地革命,揭露反动派罪行,分化瓦解敌人。

从1927年10月到1938年2月,酃县历经井冈山革命根据地、湘赣革命根据地、南方三年游击战三个波澜壮阔的斗争阶段,留下了万余条宣传标语。现今县内遗存有红军标语339条(组),遗存数量之多、书写时间跨度之长,均为中国之最。

这些红军标语,分别由工农革命军第一军第一师、工农红军第四军、湘赣红军独立一师、湘赣红军独立第四团等18个单位书写,遗存最多的是工农红军第三军团第五军、工农红军第五军分别达55条(组)和46条(组)。既有毛泽东在酃县开展根据地建设时期红军官兵书写的,也有毛泽东离开酃县后受其斗争策略影响的红军部队书写的。

一些红军标语,直接反映或见证了毛泽东在酃县开展革命斗争的重要决策和重大事件。

“支部建在连上”是毛泽东在三湾改编时提出来的,但无暇实施。1927年10月中旬,毛泽东来到酃县水口,亲自主持了6位战士入党宣誓,随即在连队建立党支部。红四军成立后,成立了军部特务连及连党支部。次年6月中旬,毛泽东、朱德率领28、29团以及军部特务连攻占酃县县城并驻军一个星期。

其间,军部特务连以“党部(党支部)”名义书写了大量标语,遗存署名“中国共产党红军第四军军部特务连党支部”标语4处,15条,255个字,如“中国共产党是替工农及一切穷人谋利益的

政党”“酃县工农赶快起来,消灭一切反动派”“红军才是保护工农的军队”等。

1928年3月,毛泽东亲率工农革命军第一军第一师第一团策应酃县“三月起义”,攻占酃县县城后,率部途经酃县西乡的潘家(太和县)、霍家、王家渡、塘田、船形等地,到中村集结。毛泽东在潘家受到酃县西乡游击队的热烈欢迎,毛泽东将攻打县城缴获的枪支子弹赠送给游击队,并举行了授枪仪式。

在潘家一带,部队官兵随即写下了“农民暴动起来打土豪”“消灭地主武装”“杀尽国民党”等标语,署名“工农革命军第一军第一师第一团”和“工农革命军第一团”。

“打土豪,分田地”“实行土地革命”“酃县工农赶快起来,瓜分土豪地主的田地”“欢迎水口劳苦工农自动起来打土豪分田地”等标语,是毛泽东在酃县组织开展以中村插牌分田为代表的土地革命运动的重要见证。

参加过井冈山斗争的江华回忆:“由于处于战争环境,所以要争取时间突击分田。分配土地一般要做三件事:一是写标语,宣传革命道理,发动群众。标语有用纸写的,贴在墙上;有的用石灰水直接写在墙上……”

陈伯钧上将在《红军在酃县的几个片断》中回忆说:“第一团在中村住了一个多月……遵照毛泽东同志的指示,战士们沿途贴标语布告,深入群众作广泛地宣传,发动群众打土豪,散播革命的种子。”

1928年10月2日,毛泽东在湘赣边界各县党的第二次代表大会上强调“共产党是要左手拿宣传,右手拿枪,才可以打倒敌人”,将宣传摆在与军事斗争同样重要的地位。第一次反“围剿”前夕,红一方面军前敌委员会的《宣传动员令》指出,每一条红军标语抵得上红军一个军,充分肯定了红军标语所发挥的战斗作用。

古人如何“战高温”



连日来,居高不下的气温让人心烦,避暑这个话题也成了讨论的焦点。在古代,没有空调冰箱,也没有交通工具随时去清凉胜地,人们是如何“战高温”的呢?

穿什么?薄、露、透是王道

高温天,不管是居家还是出门,衣着打扮轻薄透气是王道。说起对“衣衫轻薄”的追求,古人的成就,足以“吊打”今天的T恤、短裤、连衣裙。两宋时期,散热透气、轻薄舒适的纱衣,成了最流行的夏装。“越纱裙染郁金黄,薄罗依约见明妆。”宋代词人贺铸的描述,道出了当时追求轻薄舒适的夏装风尚,轻薄的纱衣飘逸自在,走路带风。现代感十足的马甲、半袖、小背心,也都是古人引领时尚的清凉穿搭。宋代名画《槐荫消夏图》中,一高士在绿槐浓阴下,袒胸赤足而卧,闭目养神。最引人注目的,便是他那得到了充分散热的双脚。“满屏”都写着:看我多凉快!

吃什么?吃冰的快乐你懂的

三伏天,还有什么比捧着冰更“透心凉”的?早在周代,人们就开始用冰窖储存冬天的冰块,以备天热的时候使用。有了冰,古代吃货们爆发了无穷的创造力。空调、冰箱、冷饮,是现代人才必备的“解暑三件套”。前两者古人没见过,但冷饮却早已有了,而且种类、口味、喝法五花八门。

唐代宫廷里有一种名叫“酥山”的夏日特饮,被很多人视作冰淇淋的原型。在唐章怀太子墓《仕女图》和唐代壁画《野宴图》中,都出现了这种形似盆景的“酥山”。专家考证认为,“酥山”最底层应该是冰,上面覆盖着奶油、酥油,还要插上花朵、彩树等装饰品。

除了冰淇淋,古代的吃货们还研制出了更多清凉冷饮。到了宋代,街头开始出现物美价廉的“国民冷饮”。据文献记载,宋代人夏天能买到的冷饮种类繁多,雪泡豆儿水、雪泡梅花酒、乳糖真雪、雪泡缩脾饮、冰雪甘草汤、生酪水木瓜、凉水荔枝膏……真是琳琅满目。吃冰,就是这么快乐!

用什么?春秋战国时期居然就有“冰箱空调一体机”

想要在滚烫的热浪中觅得一丝清凉,当然得借助一些“道具”。古人早在春秋战国时期就发明了“冰箱空调一体机”——冰鉴。这个“冰箱”用青铜铸成,分内外两层,人们在夹层的空隙塞满冰块,内层放着果蔬和酒,顶

上有孔,凉气会从孔里往外冒,把它放在室内,散出的丝丝凉意还能给室内降温。

不过青铜器毕竟是金属,不易保温、冰块易化。到了清代终于发明出了实木冰箱。这种“冰箱”是用柏木做成,刷上清漆,一尺高,里面用锡箔贴成,外面用铜片包裹,上面有盖子,下有底座,冰块放进去可以整日不化。把这样的“冰箱”放在客厅中,冷气冒出,一室生凉。

为了降温,古人还研发出了“电扇鼻祖”——叶轮拔风。据《西京杂记》记载:“长安巧匠丁缓作七轮扇,大皆径丈,相连续,一人运之,满堂寒战。”这种器械的拔风原理是利用叶轮的旋转形成风源,即在巨轮上安上七个叶片,一人摇动手柄,七个叶轮飞速旋转,空气被搅动起来产生凉风。只不过这种“大家伙”多见于勋贵之家,普通百姓寻常可是见不到的。雍正皇帝也曾指示工匠制作过一款风扇,清宫旧藏的铜镀金珠玉蝠扇扇可看到,蝙蝠状的扇叶与机械结构相连,只需上好发条,扇叶转动,清凉自然而来。

住什么?“智能空调房”嗨起来

早在汉代,皇宫里就有了被称为“清凉殿”的豪华避暑套房。清凉殿内有多重降温装置:以石为床,用玉晶盘装冰块,还有仆人站在一旁扇扇子。唐代诗人刘禹锡在《刘驸马水亭避暑》为我们种草了一款“自雨亭”:亭子傍水而建,利用水车等机械结构将水引到屋顶,水沿屋檐落下形成水帘,凉水上下循环,带走蒸腾热气。

除了“自雨亭”,唐玄宗时期修建了著名的“含凉殿”。殿内外设置了许多水车,流水激起扇叶转动,冰凉的水汽和冷风就被送入殿内,堪比当代的“中央空调”。要说什么与古人的“空调房”更搭,“瓷枕”自动入围。虽然以现代人的眼光来看,瓷枕硬邦邦,头枕在上面,连翻身都困难,更别说睡觉了。但是因为瓷枕表面有一层冰凉的釉,十分适宜在大夏天使用。

本文原载“微递鼓楼”

同城·新媒

22206803 责任编辑:刘姝琪 美术编辑:赵强 校对:张武



培训现场。通讯员供图

完善儿童福利机构发展模式 不断提升社会工作服务能力

株洲日报讯(全媒体记者/唐朝 通讯员/黄婷) 近日,株洲市儿童社会福利院作为全国16家“童心同护”社会工作服务项目示范点之一,参加由中国儿童福利和收养中心与北京春晖博爱公益基金会联合主办的2022年全国儿童福利机构社会工作服务能力提升线上培训班。该院领导班子、中层干部及业务骨干全程参加,收获颇丰、受益匪浅。

中国社会科学大学社会学院少年儿童研究中心主任董小军、中国儿童福利和收养中心社工部主任王翠萍等分别就社会工作安置模式“为什么”“是什么”“怎么做”进行精彩授课,并对《儿童福利机构社会工作服务规范》(以下简称《规范》)进行了详细解读。中国儿童福利和收养中心党组书记、主任倪春霞作总结发言。

培训课程以视频讲解、小组讨论和分享及专家回应讲解等形式,根据不同层面、不同角色的行动计划内容进行讲授,市儿童社会福利院各部门成员根据自己的相关工作,结合实际工作内容及时做好记录,并思考落实“童心同护”项目下一阶段的行动计划。

市儿童社会福利院院长熊辉说:“此次培训让我们再次深刻认识到社会工作在儿童福利机构中的重要作用与深远意义,为儿童福利机构社会工作实务开展指明了方向,提供了技术指导与支撑。”

他强调,儿童福利机构社会工作要以儿童利益优先,注重儿童全面发展,不断丰富社会工作业务知识,将学习成果及时转换为下一步工作的新思路、解决问题的新方法,完善新时代下儿童福利机构社会工作发展模式。

接下来,市儿童社会福利院将在中国儿童福利和收养中心的指导下,按照《规范》要求,从价值理念、组织架构、规章制度、专业能力和专业定位上发力,制定《规范》落实行动计划和工作安排,在“全人、全程、全纳”服务的基础上,积极探索构建儿童福利机构社会工作安置服务模式,建立“以社工为主导,以儿童需求为根本”的安置服务模式,为更多的孤弃儿童谋福祉,推动儿童福利机构优化提质和创新转型高质量发展。



“秋老虎”来势汹汹 绿化植被“解渴”有新招



园林养护工作人员正在为绿化植被挂挂的滴灌袋灌水。通讯员供图

株洲日报讯(通讯员/周云) 立秋以来,株洲高温少雨天气持续。我市绿化管养范围广,洒水车洒水面积大,不能完全保证每一棵绿植得到全方位滋润,抗旱保苗形势十分严峻。

对此,荷塘区园林绿化中心尝试为行道树开出“新处方”缓解旱情,采用既不浪费水资源又可帮树木“解渴”的妙招——给绿化植被挂挂滴灌袋补水“解渴”。

在新华路、荷塘大道沿线,园林养护工作人员细心地为行道树系上编织

袋,随后依次对编织袋灌水,编织袋变身成为超大容量水袋,一袋水40公斤左右,可持续滴灌1个多小时。袋内的水通过渗透方式向植物根系土壤持续供水,达到深层补水效果,有效减少了原有浇灌方式的水分蒸发和因洒水车喷头压力大造成的路面二次污染情况。

8月17日至8月18日,荷塘区园林绿化中心在新华路、荷塘大道等路段共挂水袋600余个。此外,该中心还采取了松土、围堰、覆盖遮阳网等措施抗旱保苗。

桌面推演现场“答卷” 疫情防控坚守底线

株洲日报讯(全媒体记者/唐朝 通讯员/符婷妮) 8月17日,绿口区疾控中心组织开展新冠肺炎疫情流调工作桌面推演,检验疫情防控政策掌握情况及实际应急处置能力,对疫情防控工作进行安排部署。

活动现场,桌面推演模拟了疫情防控中的真实场景,设定了实验室异常结果判定与初筛阳性结果报告、疫情信息报告、病例流行病学调查、风险区域划

分、风险人员判定与管控、疫点消毒和流调溯源等七个部分。

绿口区疾控中心各科室工作人员、各镇(中心)卫生院公卫办主任和防疫专干严格对照有关要求,深入探讨疫情防控落实措施、疫情流调溯源流程,切实强化了疫情防控应急处置能力、基层传染病防控应急处置能力,强化意识、优化流程、落实责任,确保突发事件得到及时有效处置。



“消薄”增收出新招 探索富裕新模式

株洲日报讯(通讯员/曾晓芳) 近日,炎陵县鹿原镇上村村将一箱箱黄桃装车,运送到市人民医院。今年以来,市人民医院积极落实“消薄”攻坚部署,深入结对共建“薄弱村”上村村,针对该村现有集体经济情况开展多次调研和帮扶活动,今年累计筹款68940元购买上村村黄桃。

壮大村集体经济是乡村振兴的关键。5月中旬,市人民医院党委书记李康华、副院长黄莉一行入村调研,了解到上村村集体发展只有光伏发电及公益林两项来源,年收入仅一万余元,离市委市政府提出的

五万元以上目标还有较大差距。李康华当即与上村村书记刘生林沟通中期及长期发展思路,引导支村两委因地制宜探索发展路径,并提出在该村山坡地带种植中药材的建议。7月初,李康华、黄莉又一次深入上村村,和支村两委具体商讨今年“消薄”方式,确定医院优先在上村村购买农副产品。

李康华表示,医院不仅要协助上村村解决今年的“消薄”任务,还要引导上村村建立长期发展的其他产业,市人民医院将在8月带领支村两委实地考察艾叶种植技术。



做“竹”文章 助农增收



揭牌仪式现场。通讯员供图

株洲日报讯(通讯员/朱剑各) 8月18日,湖南有色金属职业技术学院驻邵阳市邵阳县潭溪镇长铺村工作队首家乡村振兴竹业加工厂在该村揭牌并正式开业运营。

长铺村竹业加工厂投资总额为25万元。目前该厂已招募10余名村民,未来可为长铺村提供100多个就业岗位,每人每月工资可达

3000多元,村集体纯收入可增加20余万元。

竹业加工厂的建设是巩固脱贫攻坚成果、推动乡村振兴的一次生动实践。它不仅盘活了农村闲置资源,让村民实现在家门口就业,还降低了企业生产用工成本,形成“企业有效益、村民有工资、村民有租金、村集体有收入”的多方共赢局面。